

## ИНВЕСТИЦИИ РОССИЙСКОГО БАНКОВСКОГО КАПИТАЛА В ТУРКЕСТАНЕ: НА ПРИМЕРЕ ФЕРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ, 1910-1917 гг.

**Парвина Исмоилова**

*преподаватель кафедры истории Узбекистана,  
Ферганский государственный университет*

**Аннотация:** *В статье анализируется деятельность первых банков в Туркестане. В статье раскрываются вопросы, касающиеся основных причин инвестирования в регион и того, как российский банковский капитал повлиял на социальную структуру в регионе, в частности в Ферганской области.*

**Ключевые слова:** *Русско-Азиатский банк, братья Арисходжаевы, Волжско-Камский банк, Московский учетный банк, Юсуфбай Устабаев, Наманганское агентство, Андижанское отделение банка*

В конце XIX века одной из характерных черт экономического развития Туркестана стало проникновение российского банковского капитала. Банки Российской империи придали значительный импульс развитию хлопководства и смежных отраслей промышленности в регионе. Кроме того, они повлияли на изменения в социальной структуре региона. Банковский кредит, выданный дехканам (производителям), способствовал развитию и формированию зачатков капиталистических отношений<sup>1</sup>. И.Ф. Гиндин отмечал, что без банковского финансирования хлопководство в Туркестане не могло развиваться<sup>2</sup>.

Основными банками, финансировавшими Туркестан и поддерживавшими хлопковую деятельность, были Государственный банк, Русско-китайский банк и Персидский банк. По отчетам Кокандского биржевого комитета за 15 лет было выдано кредитов примерно на 150 рублей<sup>3</sup>. Эта сумма была выдана вышеупомянутыми банками. К 1910 году сумма кредитов через эти банки составила 601 485 рублей<sup>4</sup>. Это означало, что с каждым годом обороты банков росли.

Стоит отметить, что крупнейшим банком в регионе, имевшим разветвленную сеть филиалов по всей Центральной Азии, был Русско-Азиатский коммерческий банк. Первоначально, до 1910 года, банк был Русско-Китайским банком и имел 13 филиалов в Туркестане<sup>5</sup>. Русско-Азиатский банк пытался взять под контроль выращивание

<sup>1</sup> Юшков К.М. Деятельность банковских кредитных учреждений Российской империи в Средней Азии с 90-х гг. XIX в.-по 1914 г. //Проблемы истории, филологии, культуры. – 2005. – №. 15. – С. 123.

<sup>2</sup> Гиндин И.Ф. Русские коммерческие банки; из истории фин. капитала в России М:Госфиниздат, 1948. С.234.

<sup>3</sup> Кокандский биржевой комитет// ЦГА РУз. Ф.И.-90.

<sup>4</sup> Юшков К.М. Деятельность банковских кредитных учреждений Российской империи в Средней Азии с 90-х гг. XIX в.-по 1914 г. //Проблемы истории, филологии, культуры. – 2005. – №. 15. – С. 123.

<sup>5</sup> Там же С.123



хлопка и промышленное производство. Однако банку не удалось стать движущей силой экономического развития региона. По мнению Б.А. Алимджанова, основной причиной этого была адаптация к реально существовавшим экономическим отношениям в Туркестанском генерал-губернаторстве и ханствах. Он отмечает, что «модернизация» экономики Центральной Азии в понимании банков заключалась в финансировании экспортных культур и посредничестве между метрополией и периферией. Колониальная периферия на первый взгляд казалась привлекательной зоной для инвестиций и сверхприбылей, но спекулятивный характер туркестанской экономики препятствовал нормальному развитию банков<sup>6</sup>.

Андижанское отделение Русско-Азиатского банка было основано в 1909 году. До 1916 года отделение располагалось в доме братьев Арисходжаевых. Арисходжаевы владели крупной собственностью в старом и новом Андижане и в уездах: тремя хлопкоочистительными заводами и 70 объектами недвижимости на сумму 1 162 000 рублей. Однако они задолжали Андижанскому отделению банка более 421 817 рублей 40 копеек<sup>7</sup>.

Банк выплачивал арендную плату в размере 6 250 рублей в год. Основными операциями Андижанского отделения были учет векселей и выдача кредитов под векселя. Практически все дисконтированные векселя принадлежали хлопковым фирмам и местным скупщикам хлопка. Андижанский филиал также развивал продажу комиссионных товаров. В основном банк торговал хлопком и за 1913-1915 годы заработал на нем 3 341 рубль 35 копеек<sup>8</sup>.

Клиентами Андижанского отделения Русско-Азиатского коммерческого банка были в основном крупные экспортеры хлопка. Одним из основных клиентов банка по вексельным кредитам был Арон Исаков. Арон Исаков, крупнейший андижанский продавец мануфактуры, также занимался скупкой хлопка. Он умер в августе 1915 года, оставив бизнес своим сыновьям Шоломо и Ханани. Исаковы, в свою очередь, кредитовали местных производителей хлопка (дехкан).

Русско-Азиатский банк первым среди других имперских финансовых учреждений открыл свой филиал в Намангане (в 1909 году). После этого Московский учетный банк в 1912 году и Волжско-Камский банк в 1914 году также начали свою деятельность в Намангане. Тем не менее, наряду с банками в Наманганском уезде московские фирмы, такие как Тверская, Шуйская, Кокорева и Деренев, активно кредитовали местных производителей хлопка. Они снижали ставки, чтобы купить больше хлопка (7%). Наманганский филиал не мог конкурировать с фирмами, так как к 1916 году банковская ставка не опускалась ниже 8-9%. В других банках Намангана (Волжско-Камский и Московский учетный филиал) ставка не превышала 7%. Такая

<sup>6</sup> Алимджанов Б. А. История деятельности Бухарского отделения Русско-Азиатского коммерческого банка //Вестник Санкт-Петербургского университета. История. – 2018. – №. 2. – С. 597-613.

<sup>7</sup> Алимджанов Б. А. Деятельность Андижанского отделения Русско-Азиатского Коммерческого Банка //Вестник Санкт-Петербургского университета. Востоковедение и африканистика. – 2019. – Т. 11. – №. 3. – С. 266-278.

<sup>8</sup> Там же. С.276



ставка была обусловлена тем, что сильная конкуренция мешала нормальному развитию банковского дела в Наманганском уезде.

Наманганское отделение, как и Андижанское, финансировалось в основном за счет экспортеров хлопка. Согласно архивным материалам, в 1916 году директор Наманганского филиала (имя которого неизвестно) вел переговоры с клиентами банка, крупными скупщиками хлопка Х.З. Рыскиным и К.Х. Абдуразаком-Ходжаевым, о консигнационной продаже хлопка.

Наманганское агентство "Волга-Кама" начало свою деятельность в сентябре 1911 года. Агентство арендовало у купца Юсуфбая Устабаева двухэтажный дом по улице Скобелевской в Намангане за 4 300 рублей в год. Директором Наманганского агентства был назначен Н.Г. Конахов<sup>9</sup>.

Наманганское агентство Волжско-Камского банка за весь период своего существования с 1911 по 1917 год в основном финансировало хлопчатобумажные фирмы и пыталось усилить свое влияние на экспорт сельскохозяйственного сырья из Намангана. Наманганское агентство, как и Андижанское отделение Русско-Азиатского банка, имело клиентов с их кредитами. Это привело банк к тяжелому финансовому положению. В конце 1917 года этот банк также был национализирован советской властью.

Таким образом, можно сделать вывод, что колониальной власти способствовало внедрение промышленных технологий, современных средств связи и банковского дела, что позволило возникнуть национальной промышленности в Туркестане. Естественно, в это же время происходило и колониальное ограбление. Проникновение фабричного производства метрополий привело к деиндустриализации Туркестана, что означало упадок местного ремесленного производства. Целью метрополий была односторонняя аграрно-сырьевая специализация колониальной экономики ради наиболее эффективного обслуживания собственных промышленных и финансовых потребностей.

### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Алимджанов Б. А. Деятельность Андижанского отделения Русско-Азиатского Коммерческого Банка //Вестник Санкт-Петербургского университета. Востоковедение и африканистика. – 2019. – Т. 11. – №. 3. – С. 266-278.

2. Алимджанов Б. А. История деятельности Бухарского отделения Русско-Азиатского коммерческого банка //Вестник Санкт-Петербургского университета. История. – 2018. – №. 2. – С. 597-613.

---

<sup>9</sup> Алимджанов Б. А. История Наманганского агентства Волжско-Камского коммерческого банка //Историко-экономические исследования. – 2018. – Т. 19. – №. 3. – С. 389-405.



3. Алимджанов Б. А. История Наманганского агентства Волжско-Камского коммерческого банка //Историко-экономические исследования. – 2018. – Т. 19. – №. 3. – С. 389-405.
4. Кокандский биржевой комитет// ЦГА РУз. Ф.И.-90.
5. Юшков К.М. Деятельность банковских кредитных учреждений Российской империи в Средней Азии с 90-х гг. XIX в.-по 1914 г. //Проблемы истории, филологии, культуры. – 2005. – №. 15. – С. 123.